
江苏省仪征中学 2020 届高三上学期数学周末自助餐（理 3）
班级_________ 学号_________姓名_________成绩_________

一、填空题：

1.设集合 ,则 __________．

2.函数 f(x)＝
22 2 3( 1) m mm m x    是幂函数，且在 x∈(0，＋∞)上是减函数，则实数 m的值为 .

3.已知 f(x)是定义在 R 上的偶函数，且 f(x＋2)＝－f(x)，当 2≤x≤3时，f(x)＝x，则 f(105.5)＝________.

4.已知 x，y，z都是大于 1的正数，m>0，且 logxm＝24，logym＝40，logxyzm＝12，则 logzm的值为 ．

5.已知 ,则 的值是_________．

6.过点 (1, 2)M 的直线 l与圆 C：(x－3)2＋(y－1)2＝9 相交于 A，B两点，若弦 AB的长为 2 5，则

直线 l的方程为 ．

7.已知 0, 0, 1a b a b    ，则
1 1( )( )a b
a b

  的最小值为_________.

8.在△ABC中，点 D在线段 BC的延长线上，且BC→＝3CD→，点 O在线段 CD上(与点 C，D不重合)，

若AO→＝xAB→＋(1－x)AC→，则 x的取值范围是______________.

9.在 中, 分别为角 所对边的长, 为 的面积 若不等式 恒

成立,则实数 的最大值为______．

10.已知定义在 上的偶函数 ,其导函数为 .当 时,不等式 .若对 ,

不等式 恒成立,则正整数 的最大值是_____________.

二、解答题：

11.在平面直角坐标系 xOy中，己知点 ( 3, 4), (9,0)A B ，C，D分别为线段 OA，OB上的动点，且

满足 AC=BD.
（1）若 AC=4，求直线 CD的方程;
（2）证明： OCD的外接圆恒过定点(异于原点 O).



12.设函数 ( ) ( )af x x a R
x

   定义域为  0, ，且
5(2)
2

f  ．设点 P是函数图像上的任意一点，过

点 P分别作直线 y x 和 y轴的垂线，垂足分别为 ,M N ．

（1）写出 ( )f x 的单调递减区间（不必证明）；

（2）设点 P的横坐标 0x ，求M 点的坐标（用 0x 的代数式表示）；

（3）设O为坐标原点，求四边形OMPN面积的最小值．



参考答案：

1.解析： 集合 , ,

．

2.解析：由题意知 m2－m－1＝1，解得 m＝2或 m＝－1；当 m＝2时，m2－2m－3＝－3，f(x)＝x－3
符合题意，当 m＝－1时，m2－2m－3＝0，f(x)＝x0不合题意．综上知 m＝2.
3.解析：由 f(x＋2)＝－f(x)，得 f(x＋4)＝f[(x＋2)＋2]＝－f(x＋2)＝－[－f(x)]＝f(x)，所以函数 f(x)的
周期为 4，所以 f(105.5)＝f(4×27－2.5)＝f(－2.5)＝f(2.5)＝2.5.

4.解析：由已知得 logm(xyz)＝logmx＋logmy＋logmz＝ 1
12

，而 logmx＝ 1
24
，logmy＝ 1

40
，故 logmz＝ 1

12
－logmx

－logmy＝
1
12

－
1
24

－
1
40

＝
1
60

，即 logzm＝60.

5.解：由 ,得 ,解得 ,
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将 或 分别代入上式,可得 ．

6.解析：当直线 l的斜率不存在时，x＝1，符合条件

当直线 l的斜率存在时，设直线 l方程为 y－2＝k(x－1)

所以圆心到直线 kx－y＋2－k＝0的距离为
2
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，解得 k＝
3
4
，即直线 l的方程为 3x－4y＋5＝0

综上，所求直线 l的方程为 x＝1或 3x－4y＋5＝0．

7.解析: 1 1( )( )a b
a b

 
2 2 21 1 ( b) 2 1= + b a a b a abab ab ab

a b ab ab ab ab ab
  

       

2= 2ab
ab

  ,由于 0, 0, 1a b a b   
1(0, ]
4

ab  ,而函数
2 2y t
t

   在
1(0, ]
4

t 时单调递

减，所以最小值是
25
4

.

8.解析: 设CO→＝yBC→，∵AO→＝AC→＋CO→＝AC→＋yBC→＝AC→＋y(AC→－AB→ )＝－yAB→＋(1＋y)AC→ .

∵BC→＝3CD→，点 O 在线段 CD上(与点 C，D不重合)，

∴y∈ ∵AO→＝xAB→＋(1－x)AC→，∴x＝－y，∴x∈

9.解析：不等式 恒成立,即 恒成立,

又由余弦定理有 , 恒成立, 只需 ,
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,当且仅当 时取等号．

令 ,则 ,令 ,则 ,

当 时, ；当 时, ,

在 上单调递减,在 上单调递增, 当 时, ．

故当 时, , , 的最大值为 ．



10.解：因为 ,即 ,
令 ,则 ,
又因为 是在 上的偶函数,所以 是在 上的奇函数,所以 是在 上的单调递增函数,
又因为 ,可化为 ,即 ,
又因为 是在 上的单调递增函数,所以 恒成立,
令 ,则 ,所以 在 单调递减,在 上单调递增,
所以 ,则 ,所以 ．所以正整数 的最大值为 ．

11.解析：(1) 因为 ( 3, 4)A  ，所以 2 2( 3) 4 5OA     ，

又因为 4AC  ，所以 1OC  ，所以
3 4( , )
5 5

C  ，由 4BD  ，得 (5,0)D ，

所以直线CD的斜率

40 15
3 75
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
 

   
 

，所以直线CD的方程为
1 ( 5)
7

y x   ，即 7 5 0x y   ．

（2)设 ( 3 , 4 )(0 1)C m m m  ≤ ，则 5OC m ．则 5 5AC OA OC m    ，

因为 AC BD ，所以 5 +4OD OB BD m   ，所以D点的坐标为 (5 +4,0)m
又设 OCD 的外接圆的方程为 2 2 + 0x y Dx Ey F    ，

则有

   

2 2

2

0,
9 16 3 4 0,

5 4 5 4 0.

F
m m mD mE F

m m D F

 
     


    

解之得 (5 4), 0D m F    , 10 3E m   ,

所以 OCD 的外接圆的方程为 2 2 (5 4) (10 3) 0x y m x m y      ，

整理得
2 2 4 3 5 ( 2 ) 0x y x y m x y      ，令

2 2 4 3 =0,
+2 =0
x y x y
x y

   

 ，

所以
0,
0.

x
y

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（舍）或

2,
1.

x
y


  
所以△OCD的外接圆恒过定点为 (2, 1) ．

12.解析：（1）因为函数 ( ) af x x
x

  的图象过点
5(2, )
2

A ，所以
5 2
2 2

a
  ，解得 1a  ，

所以
1( )f x x
x

  ，函数 ( )f x 的单调递减区间是 (0,1)．

（2）设 0 0
0

1,P x x
x

 
 

 
，直线 PM 的斜率为 1 ，则 PM 的方程  0 0

0
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，解得
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（3） 0 0
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所以， 0 2
0 00
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，所以， 2
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x      ，

即
21
2OMPNS ≥ ，当且仅当 4

0
1
2

x  时，等号成立．

所以，此时四边形OMPN面积有最小值 21
2

 ．


